



6·30 广东扶贫济困日  
广东省慈善总会特约



巩固脱贫成果 助力乡村振兴

旭日集团坚持对惠州困难群众送去三节慰问

# 14年做出一个“家喻户晓的民心扶贫工作”

在惠州，低保户、五保户家庭对旭日集团都非常熟悉，每逢春节、端午、中秋三节，他们都会收到旭日集团送来的米和油。做一件好事不难，难的是把一件好事坚持做十几年！在惠州，旭日集团对困难群众的三节慰问项目，截至目前已坚持了14年，成为惠州地区家喻户晓的一项深入人心的扶贫工程。从2010年到2020年，旭日集团连续十年获评广东省政府颁发的“广东扶贫济困红棉杯金杯奖”。2011年，旭日集团还获得了国务院扶贫开发小组颁发的“全国扶贫济困先进单位”称号。



■ 2019年1月，旭日集团向惠州市五保户低保户捐赠粮油。



■今年1月15日，旭日集团再次进行春节慰问活动。



■志愿者带着爱心物资入户探访。



■旭日集团在端午节为福利院送关怀。

## 家喻户晓的民心扶贫工作

自2008年以来，旭日集团每年出资1600多万元，用于惠州地区的扶贫项目，主要对全市四区三县所有五保户、低保户进行春节、端午节、中秋节粮油慰问，每次慰问向超过4.1万户困难家庭各捐赠大米50斤、食用油3斤。

2010年，“广东扶贫济困日”正式启动，旭日集团将此项目纳入“广东扶贫济困日”的捐赠项目之一，先后在“广东扶贫济困日”启动仪式上捐出金额共计超过2亿元，定向用于惠州市四区三县所有五保户、低保户进行春节、端午节、中秋节粮油慰问。

旭日集团行政总监、惠州公益组副主席叶雪蕾女士告诉新快报记者，

4万多人的五保、低保等困难群众名单，都是通过惠州市的各级民政部门汇集起来，他们根据民政部门的户数让供应商备货，再往乡镇派发。例如端午节前，供应商备好货就会通知说，准备去大亚湾，然后几辆大货车拉着米和油，旭日集团的志愿者们跟着车，沿着去大亚湾的线路往一个个乡镇派发下去，到了某个镇，一般是把各个乡村的人集合到镇政府，大家开着拖拉机、小货车过来，各自按照各村的数目，领回各村捐赠。

“十几年下来，大家对整个流程都非常熟悉。以前都会有一定比例是会入户派发和探访，但这两年因为疫情，就没有入户了，都是交给各个乡

镇民政部门的同事负责往各个村派发。”旭日公益组的工作人员真心实意地说，“确实非常感谢这些基层民政干部，他们提供了那么多数据，每年三个节日跟旭日集团的对接都做得很好，也很有耐心，确实不容易。”

截至目前，旭日集团三节慰问项目已坚持14年，成为惠州地区家喻户晓的一项深入人心的扶贫工程，在助力惠州市脱贫攻坚、社会扶贫提质增效再创新高度中，起到了积极作用。

从2010年到2020年，旭日集团连续十年获评广东省政府颁发的“广东扶贫济困红棉杯金杯奖”，2011年旭日集团获国务院扶贫开发小组颁发的“全国扶贫济困先进单位”称号。

## 企业发展不忘“兼善天下”

旭日集团始创于1974年，最初是一间由杨氏兄弟为主要合股人的牛仔裤小型加工厂。经过40多年的发展，旭日集团已经成为了一家以香港为中心的多元化跨国企业集团。在发展业务之余，企业不忘回馈社会，以“兼善天下”的理念，集团于2005年成立了“旭日慈善基金”，发起的慈善项目遍及香港及内地的扶贫济困、抗震救灾、博爱捐医、兴资助教、弘扬中华文化、推动社会道德工程等多个领域。自2008年起，旭日集团创始人杨钊、杨勋先生以及旭日集团旗下零售品牌真维斯公司，多次获得由国家民政部授予的“中华慈善奖”。

据惠州市侨联副主席、旭日集团公益组总监杨玉怀女士回忆，上世纪60年代末，20岁上下的杨氏兄妹曾插队落户在惠州潼湖岗里大队。当时，他们在农村与农民同吃同住同劳动（三同）。这段时光，杨氏兄妹和农户们结下了深厚的情谊。“印象比较深刻的是，在那种艰苦的环境下，无论在劳动中及生活中都得到这些乡亲的照顾”。

从乡下回去后，杨勋去了香港创业，但他们一直对当时住过的农户和那个村有关注、有资助。当时杨玉怀住的黄敬和老人家，因为老伴去世后，家里条件不好，杨玉怀就资助老

太太维修了房屋，买了电视机，每个月还提供一千元补助至今。杨勋住的那家农户，户主叫黄照合，家里经济困难，杨勋帮他家先后买了两头牛。后来，听说村里为了改善水质想重新打井，杨勋知道后说，不打井了，接自来水，于是花了60万元给全村接上了自来水。

工作人员告诉记者，如今，这些农户大多都年纪大了，一些也成了五保户、低保户，杨氏兄妹都会特别留意他们，有些什么困难都会随时去帮他们，这么多年扶贫济困日的活动，三个节日粮油都肯定是送到家里面，春节还会有慰问金，关系一直维持着。

## “滴水之恩，涌泉相报”的家教

新快报记者了解到，杨氏兄弟姐妹做慈善的理念，是从小受家庭的影响。

当年，杨家爸爸带着全家人从乡下到惠州城里来做小生意，当时惠州有一个朋友帮了杨爸爸一点小忙。滴水恩情，杨爸爸不仅一直记得，更是“涌泉”以报。杨玉怀记得，那时候她才10岁左右，父亲每个月都让她给这家人送去2元钱。这一送，就送了60年。现在杨玉怀70多岁了，杨家从开始的送2元，后来慢

慢增多，到现在当初帮忙的那个人已经不在了，人家搬家了，他们还到处去找，去打听，旭日集团至今仍每年给这家孙子女的家中送去6000元，以助供书教学之用。而杨家妈妈周英老太太也一直在惠州资助福利院，帮助建学校等。

父母的言传身教，对杨氏兄妹影响特别大，使杨氏昆仲带领的旭日集团，在慈善的道路上，越走越坚定。

“还没有暴发新冠肺炎疫情的时候，每次去福利院送米送油，我们都

会给福利院的老人和孩子举办一个小小的文艺晚会，还会组织一些学生去表演节目，跟老人孩子们一起过节。”旭日集团惠州公益组的工作人员告诉记者，2021年端午节，旭日集团为惠州市范围内五保户、低保户、福利院共27563户困难群众每户送上50斤大米和3斤食用油，捐赠物资金额达441.3万元。“今年的端午节，除了送米送油，还给福利院送了粽子，因为疫情我们不能进大门，就在大门口完成了物资的交接。”